



省人民医院 优化服务、提升品质 打造有温度的医院

专访

有温度的医院 是这样建成的



黄东胜

杭州医学院副院长
浙江省人民医院院长
浙江省医学会肿瘤外科分会
主委



扫一扫
看专访视频

本报记者

张苗

本报通讯员

史俊

在浙江省人民医院院长黄东胜看来,医疗卫生服务领域最多跑一次改革和多年来浙江省人民医院的发展理念非常契合,如何让看病就医体现以人为本?如何让患者能得到合适的医疗?让患者少跑路、更省心?我想优化诊疗流程是突破口。黄东胜院长告诉钱江晚报记者。

在黄东胜的打造下,医院坚持以患者为中心,以员工为核心,以同理心为切入点,推出了诸多举措,优化就诊流程,不断提升服务质量,并取得了突出的成绩。

入院准备中心、检查预约中心、一站式出院中心等等让患者少跑腿的举措,在浙江省人民医院已经创立好几个年头了,千万人次的患者因此受益。

这家环境舒心、流程优化的医院背后,主要做了哪些方面的工作?

一、付费

光是门诊结算方式就有自助结算、诊间结算、移动端结算,病房还有自助结算、病区(或床边)结算,患者不用为了缴费到各楼层跑了,当然,现在比现金使用频率更高的支付宝、微信支付也被引入到医院,就算是打印医疗费用发票这件事,还能很方便找到发票打印机自助打印,省去了前往人工窗口排队请工作人员打印的麻烦。

二、检查

早在5年前,浙江省人民医院就成立了国内服务规模最大的检查预约中心,具有预约检查时间、检查注意事项、多项检查整合预约和电话预约等服务,每年为50万人次患者进行一站式检查预约服务。

市民小柳最能感受到预约中心的方便,体检发现肺部有结节,想做个低剂量螺旋CT看看清楚,在这里预约检查不仅能选在哪天做,还能选时间,对我们上班族太方便了。就像看电影选场次一样,挑一个自己方便的时间段就可以。如果在门诊诊疗后,只需要做一项超声检查,那就更方便了,医生通过诊间预约为患者同步安排好做超声的检查时间,根本不用出门门诊室的门。

三、门诊

在医院看病,除了和医生、护士交流之外,还会有各种影响就医体验的小细节,浙江省人民医院在原有门诊服务中心的基础上,新设置建立了具有提供轮椅和针线借用、小件物品寄存、资料打印、病历复印、相关证明审核盖章、医保政策咨询、医疗投诉、医患沟通等多项综合服务的一站式服务中心,为门诊患者提供不少便利便捷和省心省力。

四、急诊

作为全省急救指挥中心的浙江省人民医院,一直承担着全省应急救援和急诊急救任务,智能化急诊预检分诊信息系统,实行急诊预检分诊一站式服务。在国内率先开展的先抢救后付费机制简化了急危重症患者抢救流程,大大缩短急诊患者首次化验和首次用药的时间。创伤、胸痛、脑卒中、孕产妇和新生儿急危重症救治中心等五大中心建设进一步提升医院的急危重症抢救成功率。配置完备、流程畅通的医院卒中中心是国家卫健委脑卒中筛查与防控省级基地之一,是全国百强中心和示范基地。

五、住院

入院准备中心成立比检查预约中心更早,已经为



入院准备中心

大家服务6年了,它具有住院预约、床位集中管理、办理住院手续、完成住院患者院前检查和入院前宣教等功能。每年入院准备中心要办理住院约9万多人次、院前检查约3.6万人次,办理入院手续从6个环节减少到3个环节,原本需要在不同楼层、不同科室间奔波的时间都省下来了,另外,出院的手续办理和入院的手续办理不在同一个地方,这样排队时间又能节省不少。

六、出院

浙江省人民医院省内率先建立的一站式出院中心为患者带来很多便利,出院患者可以一次性完成出院结算、病历资料打印和出院带药及安全用药指导等诸多需求,一站式出院中心将患者出院环节集中管理后,既节省了患者不少时间,又为患者带来暖心服务。

七、转诊

对于那些在基层医院解决不了病痛的患者们,需要转诊到上级医院进一步治疗,怎么才能转诊到浙江省人民医院呢?在浙江省人民医院做完前期救治,如何能在家附近完成康复治疗呢?医院提供了非常多的转诊通道,包括浙江省转诊平台、微信企业号、钉钉APP等都能完成。这样便捷的转诊流程天台市民小张也有明显体会。前几天因为车祸多发伤,当地医院由于诊疗技术和条件的限制,立即通过互联网医院平台与浙人医骨科医生完成远程会诊,提交转诊申请。申请提交后10分钟,小张家属和当地医院医生就接到浙江省人民医院入院准备中心工作人员的电话,告知来院办理住院的时间和注意事项。3个半小时后,小张已经躺在浙人医手术室里接受手术治疗。

八、人工智能+医疗

浙江省人民医院不仅在医联体内有远程会诊、远程影像、远程病理、远程超声等服务,在医联体外,还有远程信息系统对接,患者不用跑腿就能直接接收到上级医院专家的诊疗意见。

与腾讯联合成立了人工智能实验室,医院主导研发的胸部CT智能辅助诊断系统,从去年开始已在浙江、上海、湖北、河南、深圳等20家医院试用,累计检测患者人数超过20万,这个系统在一年多时间内,通过医生的监督学习,通过10多次数据迭代,其检测敏感性、特异性从最初的83.0%和15.0%,提升到了96.3%和87.2%,这在全球都处于领先水平。去年成立的远程影像诊断中心,已连接了6家基层医院,接收远程专科影像诊断10,650例。

